Тренировочная работа по русскому языку для экстернов 12 класса

Часть 1

А1. В каком слове верно выделена буква, обозначающая ударный гласный  звук?

             1) создАла      2)  пломбИровать        3) статУя
          4) вЕрба

А2. Укажите пример с ошибкой в образовании формы слова.

1)   вкусные торты 

2)   ложи на стол

3)   пятьюстами деревьями
4)   килограмм яблок

А3. Выберите грамматически правильное продолжение предложения. 

Услышав сигнал,

1) палатки были моментально собраны.
2) все поспешили к лагерю.

3) всех охватило ликование.


4) у нас не было времени раздумывать.

А4. Укажите предложение с грамматической ошибкой (с нарушением синтаксической нормы).

1) До сих пор нет рецензии на премьерный спектакль театра.

2) Мать тревожилась за него и за Нину.

3) Зимой мы скучали по морю.

4) Люди почитают и преклоняются перед заслугами этого знаменитого доктора.

	Прочитайте предложения и выполните задания А5 – А8


(1)... (2) Какое содержание мы будем вкладывать в это ёмкое слово? (3) В русском языке им обозначаются несоизмеримые понятия: пристрастие к какому-то блюду, к вещи; увлечение делом, искусством; привязанность к родным; служение идее, родному краю и, наконец, влечение к избраннице или избраннику. (4) … мы и осознаём разницу в содержании понятий, но всё же при такой его многозначности вполне возможны казусы вроде выражения: «Я люблю пить чай с женой и вареньем».

(5) Любовь человеческая есть нерасторжимое единство физического, духовного и интеллектуального влечения, направленного на один объект. (6) Коренное отличие человеческой любви от животной в том, что духовное и интеллектуальное влечения поставлены на первое место.

А5. Какое из приведённых ниже предложений должно быть первым в этом тексте?

1)  Современные невесты прежде всего ищут в будущем супруге ум, эрудицию, чуткость, такт, культуру 

2)  Юноши ищут в избраннице сочетания красоты с добротой, мягкости с самоотверженностью, женственности с верностью супружескому долгу.

3)  Любовь — лучшее, что рождено человечеством.

4)  Мир спасётся красотой и любовью, наверное, тогда, когда красота соединится с нравственностью.

А6. Какое слово или сочетание слов должно быть на месте пропуска в четвертом предложении текста?

1)  однако 

2)  так что

3)  например

4)  хотя

А7. Какое сочетание слов является грамматической основой во втором предложении

1)  содержание будем вкладывать

2)  мы будем

3)  мы будем вкладывать


4)  вкладывать в слово

А8. Укажите верную характеристику пятого (5) предложения текста.

1)  простое осложнённое

2)  сложноподчиненное

3)  сложносочинённое

4)  сложное с сочинительной и подчинительной связью
А9. В каком ряду во всех словах пропущена проверяемая безударная гласная корня?

1)   л..кционный, зам..реть,  р..гламент       
2)   бр..дячий, теор..тический, упр..стить

3)   иск..ренить, м..ньшинство, вин..грет
4)   изд..нный, выр..с, проф..ль

А10. В каком ряду во всех трёх словах пропущена одна и та же буква?

1)   пр..чудливый, пр..оритет, пр..щемить

2)   сверх..дейный, пред..дущий, небез..нтересный

3)   бе..божниик, не..держанный, и..ходящий

4)   с..митировать, за..ндеветь, без..скусный

А11. Укажите правильное объяснение постановки запятой или её отсутствия в предложении.

Я вошел в распахнутые настежь чугунные ворота ( ) и по мощенной крупным булыжником дороге приблизился к дому.
1)  Сложносочинённое предложение, перед союзом И запятая не нужна.

2)  Простое предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

3)  Сложносочинённое   предложение,    перед   союзом   И   нужна запятая.

4)  Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

А12. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые?

У низенькой полуоткрытой двери дремал (1) опираясь (2) на ружье (3) солдат (4) одетый в старенькую шинель.

1) 2,3                 2) 1,2,4              3) 1,3,4                 4) 3,4

А13. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые?

Не было(1) кажется(2) в окружающей жизни ни одного явления, которое(3) не казалось бы ему(4) заслуживающим пристального внимания.
1)  1,2              2)  3,4                     3) 1,2,3,4                     4)  1,2,4

А14. Укажите предложение, в котором нужно поставить одну запятую. (Знаки препинания не расставлены.)

1)   Воины вооружены мечами и пиками и одеты в железные латы.

2)   Пушку нужно осмотреть да хорошенько вычистить!

3)   Наука XVI века стремилась как к синтезу наблюдения и математического расчета так и к определению философской сущности вещей.

4)   Часто именно по уровню развития автомобилестроения в той или иной стране судят об ее индустрии в целом.

А15. Как объяснить постановку запятой в данном предложении?

День за днем дул жесткий ветер, бледно белели поля...

1)  Вторая часть бессоюзного сложного предложения указывает на причину того, о чём говорится в первой части.

2)  Между частями бессоюзного сложного отношения противопоставления.

3)  Между частями бессоюзного сложного отношения перечисления.

4)  Вторая часть бессоюзного сложного предложения   указывает   на следствие того, о чём говорится в первой части.

А16. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые?

В «Мертвых душах» (1) Гоголь следовал принципам того критического направления (2) характеристику которого (3)  он дал сам (4) в одной из глав поэмы.
1)  1,2                     2) 2                         3) 3                         4) 2,4

А17. В каком варианте ответа правильно указаны все цифры, на месте которых должны стоять запятые? 

Он сказал(1) что(2) если будет свободен(3) то вечером(4) обязательно(5) придет ко мне.

1)  1, 3

2) 1, 2, 3      
3)  1, 2, 3, 4     
 4)  2, 4, 5

А18. В каком предложении придаточную часть сложноподчинённого предложения нельзя заменить обособленным определением, выраженным причастным оборотом?

1)  В Киевской Руси зародилось красноречие, которое преследовало цели морального наставления и воспитания.

2)  Евангелию, быть может, мы благодарны за то отвращение, которое испытываем к предательству.

3)  Параллельные проводники, по которым протекают токи, не взаимодействуют друг с другом.

4)  Рейсовый самолет,  который идет на большой высоте, сверкает ночью, как медленно летящая звезда.

	Прочитайте текст и выполните задания  А19 – А20; В1 – В8.


(1)Он нёс меня на себе восемь километров. (2)Восемь тысяч метров по раскалённой земле. (3)Я до сих пор помню его горячую спину, пот, который, будто кислота, разъедал кожу на руках. (4) Не могу объяснить, почему я  всё помню. (5) Помню в деталях, в подробностях, в красках.  (6)Но всё равно ничего не могу понять.  (7)И сегодня, спустя много лет, когда я вспоминаю тот случай, моя мудрость, потеряв равновесие, беспомощно вязнет в густой трясине…: мне кажется непостижимой и странной вся наша жизнь, особенно если  пытаешься её понять.

(8)Нам тогда было по тринадцать – мне и моему закадычному другу Серёжке Леонтьеву. (9)Мы пошли рыбачить за тридевять земель на старый, обмелевший пруд. (10)Мне вдруг приспичило освежиться, и я полез в воду, но не успел сделать и шагу, как вскрикнул от острой боли в ноге. (11)Ко мне бросился Сережка, он выволок меня на берег.  (12)Я с ужасом увидел, что из пятки торчит осколок бутылочного горлышка, а на траву каплет густая кровь. (13)Восемь километров Серёжка нёс меня на себе.

- (14)Серёнь, брось меня! – шептал я сухими губами.

- (15)Нет! – хрипел друг. (16)Это было как в кино: друг выносит с поля боя раненого друга. (17)Свистят пули, рвутся снаряды, а ему хоть бы хны. (18)Он готов пожертвовать своей жизнью, отдать своё сердце, свою душу, готов отдать всё на свете… (19)У меня от слабости кружилась голова, и вдруг, сам не знаю зачем, я сказал Серёжке:

-(20)Серёнь, если я умру, то передай от меня привет Гальке Коршуновой! (21)Скажи ей, что я её любил.

(22)Серёжка, сдувая с лица капли пота, рвал свою футболку на лоскуты и от усталости, кажется, уже не соображал, что я говорю. (23)Он дотащил меня до больницы, потом, тяжело дыша, сидел на кушетке и смотрел, как врач обрабатывает мою рану.

(24)А на следующий день, когда я, хромая, вышел во двор, все уже знали, что перед смертью я просил передать привет Гальке Коршуновой. (25)Я сделался посмешищем всей школы. (26)Моё появление теперь у всех вызывало конвульсии глумливого хихиканья, и я, от природы жизнерадостный мальчишка, стал замкнутым и застенчивым до болезненности.

(27)Зачем он рассказал им про мой привет? (28)Может быть, он просто изложил все подробности того случая, не предполагая, что моя просьба всех так рассмешит?  (29)А может быть, ему хотелось, чтобы его геройство выглядело более внушительным на фоне моего тщедушного актёрства? (30)Не знаю!

(31)Он нёс меня восемь километров по залитой солнечным зноем дороге. (32)Но я до сих пор не знаю: спас он меня или предал.

(33)Шрам на ноге почти полностью зарубцевался, а вот сердце моё до сих пор кровоточит. (34)И когда мне говорят: «Вам такой-то передал привет», я цепенею от ужаса и по моей спине бегут мурашки.   (По М. Худякову)

А19. Какое высказывание не соответствует содержанию текста?

1) Герой до сих пор цепенеет от ужаса, когда ему кто-то передает привет.

2) Герой  перед смертью просил передать привет девушке, в которую был влюблен.

3) Сергей Леонтьев нес на себе друга, как во время войны с поля боя выносили раненых товарищей.

4) Герой стал замкнутым, потому что над ним все смеялись. 

А20. Укажите предложение, в котором используется фразеологизм.

1) 7                          2) 9                            3) 25                               4) 29

Часть 2

В1. Определите способ образования слова ВСКРИКНУТЬ из предложения 10 
В2. Из предложений 31 выпишите причастие
В3. Какой тип  подчинительной связи слов использован в словосочетаниях предложения 11?
В4. Определите тип односоставного предложения, входящего в предложение 29
В5. Среди предложений 26-33  найдите предложение с необособленным согласованным распространенным определением
В6. Среди предложений 28-34 найдите сложноподчинённые предложения с придаточным изъяснительным
В7. Среди предложений 19-26 найдите такое, которое соединяется с предыдущим с помощью притяжательного местоимения. 

В8. Прочитайте фрагмент рецензии. В этом фрагменте анализируются языковые особенности текста. Некоторые термины, использованные в рецензии, пропущены. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. «Герой Худякова вспоминает случай, который заставил его задуматься о многом. _______ («нёс меня на себе восемь километров», «восемь километров…нёс меня» в предложениях 1,13, 31) и такое синтаксическое средство, как _____(предложение 3), задают тревожный тон всему тексту. Противоречивость поступка Серёжки подчёркивают ____ ( «спас» - «предал» в предложении 32), а ____ «сердце кровоточит» (предложении 33) передаёт потрясение героя».

Список терминов.

1) метафора

2) синонимы

3) сравнительный оборот

4) парцелляция
5) метонимия
6) эпитет

7) лексический повтор
8) анафора
9) антонимы

Всего заданий 28

На «5» - от 27 до 28 заданий

На «4» - от 21до 26 заданий

На «3» - от 15 до 20 заданий
